

Сопнева О.С.

Научный руководитель канд. ист. наук Попова В.В.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: ol.sopneva2015@yandex.ru*

Проблемы совершенствования российского законодательства в сфере борьбы с семейным насилием.

Семейно-бытовое насилие - умышленное деяние (действие или бездействие) одного лица в отношении другого (других) лиц, совершенное в сфере семейно-бытовых отношений, если это деяние нарушает права и свободы человека, и (или) причиняет ему физическую боль, и (или) наносит вред здоровью, и (или) причиняет нравственные страдания, и (или) причиняет ему имущественный вред.¹

Семейно-бытовое насилие – одно из достаточно распространённых видов преступлений, которые происходят в семьях. Особенностью данного вида преступления выступает систематичность повторяющихся действий, что является главным отличием семейно-бытового насилия от ссоры или конфликта.

В Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, которая была утверждена распоряжением Правительства РФ 25 августа 2014 г.², в частности говорится, что трудности, испытываемые семьей (в том числе связанные с экономическими проблемами), часто приводят к конфликтам внутри семьи, в результате которых могут оказаться нарушенными права и законные интересы детей.

Конфликты, к сожалению, являются неотъемлемой частью эмоциональной жизни почти любой семьи. Они носят преимущественно разовый характер и, как правило, имеют в своей основе конкретную жизненную проблему, которую с той или иной степенью сложности можно разрешить. Семейное насилие берёт свои корни именно отсюда, со временем становясь всё жестче и жестче, что в итоге приводит к тотальному контролю над пострадавшей стороной и обременением на каждодневные пытки и страдания.

Подчеркивая вышесказанное можно сказать, что сегодня насилие в семье в различных его проявлениях приобрело угрожающие масштабы. Такой скачок в большей степени связан с негативными демографическими, медицинскими и прочими социально-экономическими последствиями, что имеет своё отражение как в государстве, обществе, так и отдельно в семьях.

Домашнее насилие имеет свои корни ещё с раннего детства. Именно в семье ребёнок формирует для себя азы воспитания и если в семье ребёнок видит постоянные скандалы, принижения личности, а часто и побои, то будет считать это допустимым и понесёт в дальнейшем в свою семью. Для того чтобы преодолеть домашнее насилие, нужно с самого раннего возраста формировать у ребёнка мнение о его недопустимости.

Согласно ч.2 ст.21 Конституции РФ никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.³ Но по данным ВОЗ, каждая третья в мире женщина на протяжении жизни подвергается хоть раз, но подвергалась физическому или сексуальному насилию со стороны партнера.

Всероссийский опрос по проблемам домашнего насилия проводился по заказу Госдумы с июля по сентябрь 2019 года. По данным исследования, каждый 40-й опрошенный в течение

¹ Проект Федерального закона N 1183390-6 "О профилактике семейно-бытового насилия" (ред., внесенная в ГД ФС РФ, текст по состоянию на 28.09.2016)

² Распоряжение Правительства РФ от 25.08.2014 N 1618-р <Об утверждении Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года>

³ "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)

последнего года страдал от домашнего насилия, 2/3 случаев подпадают под определение «супружеское» насилие. Почти 16% опрошенных подвергались насилию в детском возрасте.

Семейно-бытовое насилие может совершаться в форме физического, психологического, сексуального и экономического насилия.

Самым распространённым видом насилия является психологическое насилие. Почти в каждой семье происходит принижение желаний и интересов партнёра, вследствие чего происходит тотальный контроль.

Сегодня действующее уголовное и административное законодательство в стране не обеспечивает пресечение, профилактику и работу с потенциальными семейными дебоширами. В УК РФ нет специальных статей, предусматривающих ответственность за преступления, совершенные в семье лицами, находящимися в родственных отношениях. По мнению правоохранительных органов насилие, совершенное в общественном месте, по отношению к незнакомому человеку, представляет гораздо большую общественную опасность, нежели такие же действия, совершаемые в семье. Поэтому уголовные дела сразу возбуждаются только в случае тяжких преступлений - убийств или нанесения тяжкого вреда здоровью. В данном случае нарушается основной принцип семьи - безопасное существование любого ее члена.

В данный момент во время самоизоляции число случаев домашнего насилия значительно увеличивается. Люди вынужденно проводят значительную часть времени дома, тем самым причин для возникновения «семейных стычек» становится гораздо больше. Органы полиции приостановили приём граждан и помощь можно получить только дистанционно, а значит контроль за бытовой преступностью ослаблен. Жертвы не имеют защиты от домашнего насилия в условиях изоляции.

Таким образом, противодействуя домашнему насилию, целесообразно незамедлительно принять в России специальный закон «О профилактике семейно-бытового насилия», направленного на защиту пострадавших от такого насилия, который должен сформировать отдельный механизм борьбы с данным видом преступления. В УК РФ необходимо закрепить самостоятельную группы преступлений в сфере семейно-бытовых отношений.

Так же необходимо создать неотложные службы помощи жертвам различных видов насилия и их семьям в виде временного жилья. Так как большинство семей просто не имеет возможности покинуть свою квартиру, поэтому приходится находиться в «семейном заточении».

На мой взгляд, данные меры приведут к существенному сокращению семейно-бытового насилия и его негативных последствий в нашей стране.

Литература

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
2. Распоряжение Правительства РФ от 25.08.2014 N 1618-р «Об утверждении Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года» // [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
3. Проект Федерального закона N 1183390-6 "О профилактике семейно-бытового насилия" (ред., внесенная в ГД ФС РФ, текст по состоянию на 28.09.2016) // [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>